



ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРЕСТУПНОСТЬ: КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ И ПУТИ ПРОФИЛАКТИКИ

Хожахметова Гульсара Муханбай кизи

Аннотация: В статье рассматриваются причины и условия преступности как ключевой объект криминологического анализа. Подчёркивается значение системного подхода к исследованию преступности в условиях экономической и социальной трансформации общества Республики Узбекистан. Опираясь на статистические данные 2024 года, автор выделяет основные тенденции роста преступности и предлагает меры по её профилактике.

Ключевые слова: преступность, причины преступности, криминология, профилактика, Узбекистан, социальные факторы.

Abstract. The article examines the causes and conditions of crime as a key object of criminological analysis. It emphasizes the importance of a systematic approach to studying crime in the context of economic and social transformation in the Republic of Uzbekistan. Based on statistical data from 2024, the author identifies the main trends in the growth of crime and proposes measures for its prevention.

Keywords: crime, causes of crime, criminology, prevention, Uzbekistan, social factors.

Понимание причин преступности наиболее сложная задача как для криминологов, так и для сотрудников правоохранительных органов. Как правило, преступность не возникает из ниоткуда, а является результатом сочетаний различных социальных проблем и явлений. При этом причины и условия преступлений работают вместе, то есть причина может привести к преступлению только тогда, когда есть подходящие для этого обстоятельства. Кроме того в наше непростое время, когда общество



переживает экономическую и политическую нестабильность, особенно важно изучать факторы, способствующие преступности, и проводить их глубокий анализ.

Преступность представляет собой сложное социальное явление, формирующееся под воздействием широкого круга факторов, включая социально-экономические трудности, правовую нестабильность, дефицит воспитательных и профилактических механизмов, а также индивидуальные психологические особенности личности. Следует выделить, существенное влияние на уровень преступности оказывают такие условия, как неблагополучная семейная среда, низкий уровень образования и правовой культуры, слабая социальная интеграция отдельных групп населения, а также недостаточная неотвратимость наказания, что снижает превентивную функцию уголовного права. Для эффективного предупреждения преступности необходим системный подход, предполагающий не только борьбу с её последствиями, но и устранение или нейтрализацию её первопричин. Такой подход требует согласованной деятельности государственных институтов, правоохранительных органов, системы образования и гражданского общества. В криминологии причины преступности делятся на: **общие (социальные) причины** связанные с состоянием экономики, уровнем безработицы, социальной несправедливостью. **Специальные (групповые)** — действующие в определённых социальных, возрастных или профессиональных группах. **Индивидуальные** — личные мотивы, психофизические особенности преступника, семейное воспитание, алкоголизм и т.д.

Согласно классической теории Э. Дюркгейма, преступление — это социально-нормативное отклонение, возникающее в условиях аномии (нравственного распада общества). Р. Мerton дополнил эту концепцию теорией "напряжения", предполагая, что преступления совершаются как ответ на несоответствие между целями общества и доступными средствами



их достижения. Советская и постсоветская криминология (В.Н. Кудрявцев, А.И. Долгов) акцентируют внимание на **системном подходе**, согласно которому преступность — это результат взаимодействия различных уровней причин: макро-, мезо- и микроуровня. Стоит отметить, что в 2024 году в Узбекистане было зарегистрировано около **132 298 преступлений**, что на **27,1%** больше, чем в предыдущем году¹.

Существенный рост наблюдается среди экономических преступлений, а также преступлений, совершаемых несовершеннолетними и должностными лицами. Анализ преступности в Узбекистане за 2024 год позволяет выделить следующие ключевые факторы: социально-экономические среди них безработица, особенно среди молодёжи, — один из главных факторов. Отсутствие стабильного дохода побуждает к преступлениям, особенно имущественным. Неравенство в доступе к ресурсам и образованию усиливает социальную напряжённость. Миграционные процессы как внешние миграции и в том числе внутренняя миграция из села в городские районы, порождают маргинализацию, а также правовая неграмотность и низкий уровень правосознания. Нужно обратить внимание на то, что многие граждане не осознают противоправность своих действий или надеются избежать наказания. Уровень правовой культуры среди молодёжи остаётся низким, что видно по росту подростковой преступности.

В 2024 году было зарегистрировано 8 373 преступлений, связанных с оборотом наркотических веществ, что вдвое превышает показатели 2020 года². Число несовершеннолетних правонарушителей составило 3 599, что в 4,4 раза больше, чем в 2019 году. К уголовной ответственности привлечено 4 906 должностных лиц, причинивших ущерб в размере 3,6 трлн сумов. Условиями для способствования совершения преступности являются

¹ <https://nuz.uz/2025/03/04/prestupnost-v-uzbekistane>

² <https://ipaknews.uz/uzbekistan/post/prestupnost-v-uzbekistane-za-god>



низкий уровень контроля со стороны государства за частным сектором, малым бизнесом. Недостатки в работе правоохранительных органов, включая коррупцию и волокиту. Низкий уровень профилактической работы в образовательных и социальных учреждениях. Изучение причин преступности позволяет разрабатывать эффективные меры предупреждения и устранения правонарушений. В частности, предлагается усилить профилактическую работу среди молодёжи и безработных. Расширить доступ к правовому образованию через СМИ, учебные заведения. Ужесточить контроль за деятельностью чиновников и увеличить прозрачность бюджетных процессов.

Совершенствовать законодательство по борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями. Проблема преступности требует комплексного и научного подхода. Только на основе тщательного изучения причин и условий её совершения возможно создание эффективной стратегии предупреждения преступлений. Теоретические концепции, в совокупности с актуальной статистикой, позволяют глубже понять природу преступности в Узбекистане и выработать реальные пути её снижения.

Список использованной литературы:

1. Конституция Республики Узбекистан.
2. Уголовный Кодекс Республики Узбекистан.
3. Закон Республики Узбекистан «О профилактике правонарушений» от 14 мая 2014 года № ЗРУ–371.
4. Закон Республики Узбекистан «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних» от 29 сентября 2010 года № ЗРУ–263.
5. Н.Ф.Кузнецова, В.В.Лунеев «Криминология», Учебник 2-е издание. 2004г. Москва.
6. Официальный сайт Министерства внутренних дел Республики Узбекистан — <https://gov.uz/ru/iiv>)